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	SALEMS KOMMUN
	     


Överförmyndarnämnden informerar om åtgärder när huvudmannen avlider   

När huvudmannen avlider upphör ställföreträdarskapet samma dag som dödsfallet och du är inte längre god man och kan företräda huvudmannen. Överförmyndarnämnden lämnar inga tillstånd till uttag av huvudmannens medel. Möjligheterna att ta ut pengar från huvudmannens konto är därmed stängda. Dock kan räkningar för hyra, skatter, begravning etc. behöva betalas under tiden fram till dess anhöriga påträffas. Stoppa alla eventuella autogiron och bankgiro/ plusgiroförsändelser. Tänk på att meddela banken snarast att ditt uppdrag har upphört.

Den f.d. gode mannen/förvaltaren bör därvid överlämna dödsboets räkningar till banken, som kan göra utbetalningar från konto som har tillhört den avlidne. Meddela Överförmyndarnämnden att huvudmannen har avlidit och vem som är företrädare för dödsboet. Om det behövs, meddela också anhöriga till huvudmannen. Utan dröjsmål efter uppdragets upphörande ska den f.d. ställföreträdaren till dödsboet överlämna de tillgångar som har förvaltats.

Den f.d. ställföreträdaren ska vårda den avlidnes egendom till dess att egendomen kan överlämnas till dödsbodelägarna. Under den tiden kan den f.d. ställföreträdaren endast vidtaga de åtgärder som är nödvändiga för att behålla egendomen. Anträffas inte de anhöriga ska anmälan göras till Överförmyndarnämnden så att det kan förordnas en god man för bortavarande.

Det är de anhörigas ansvar att beställa begravning, tömma/städa ur boende, hämta eventuell handkassa m.m. Ditt uppdrag som god man eller förvaltare är avslutat och du har därmed inget ansvar i frågan. Finns inga anhöriga/alt anhöriga vill inte - kontakta socialförvaltningen

Om anhöriga (dödsbodelägare) önskar hjälp av dig för att ordna med begravning, och du är villig att hjälpa till, är det absolut nödvändigt att du har en fullmakt undertecknad av samtliga dödsbodelägare. Det kan inte nog poängteras att det gäller samtliga dödsbodelägare. Detta uppdrag görs som privatperson då ditt uppdrag har upphört och du inte längre är god man/förvaltare. Har du fullmakt och beställer en begravning agerar du som ombud för dödsboet, som är en egen juridisk person.

Begravning

OBS! Den f.d. gode mannen har ingen skyldighet att ombesörja begravning och bouppteckning. Beställ inte begravning! Finns det inte någon som ordnar med begravning, t ex på grund av att anhöriga vägrar att befatta sig med den avlidne eller att inga anhöriga påträffas, är kommunen (socialtjänsten) skyldig att ordna detta. I första hand är det kommunen där den avlidne senast var folkbokförd som har den skyldigheten. Socialnämnden ska även, enligt ärvdabalken, ta hand om den avlidnes egendom och underrätta dödsbodelägarna om dödsfallet. Ersättning för kostnaderna har kommunen rätt att få av dödsboet. 
Finns det anhöriga är det givetvis deras angelägenhet att ombesörja att den avlidne begravs och, om det behövs, begära begravningshjälp från kommunen.








v.g.v.

Därmed är det inte sagt att den f.d. gode mannen kan åta sig ovanstående uppgifter. Det sker i så fall på rent frivillig grund och helst med stöd av fullmakt från dödsboet. OBS! Nämnden kan inte besluta om arvode om du åtar dig att t.ex. ordna med begravning. Ersättning får du i så fall begära från dödsboet.
Efterlämnar den avlidne tillgångar som enbart täcker begravningskostnaderna och andra utgifter i samband med dödsfallet, ska anmälan göras till Socialnämnden och det är deras skyldighet att inge dödsboanmälan till Skatteverket. 

Slutredovisning

Gode mannen/förvaltaren ska upprätta en slutredovisning till och med dödsdagen. Redovisning inklusive saldobesked ska inom en månad från dödsdagen insändas till Överförmyndarnämnden.När Överförmyndarnämnden har godkänt slutredovisningen översänds den, tillsammans med förteckning och samtliga årsredovisningar, till dödsboet. 

OBS! Kan du inte se kontoutdrag för att göra slutredovisningen så får du gå till banken och begära ut detta.  Banken har skyldighet att lämna ut detta för att du ska kunna göra din slutredovisning.

Räkenskaper och verifikationer

Om dödsboet har anmärkning mot gode mannens förvaltning har de möjlighet att klaga inom 
tre år från det att de mottog handlingarna. Gode mannen är skyldig att hålla räkenskaper och övriga handlingar i uppdraget tillgängliga för granskning för hens dödsbo. Efter klagotidens utgång ska räkenskaper, verifikationer och andra handlingar som rör uppdraget överlämnas till dödsboet.
Allmänna arvsfonden
Saknas anhöriga till den avlidne inträder Allmänna arvsfonden som dödsbodelägare. Redovisningshandlingar som ingivits till Överförmyndarnämnden expedieras därför till fonden när sluträkningen har granskats.

Allmänna arvsfonden förvaltas av Kammarkollegiet och ställföreträdaren ska av den anledningen anmäla dödsfallet dit. Tel: 08-700 08 00. Efter en sådan anmälan ska Kammarkollegiet förordna en god man som företräder fonden vid boutredningen. Den förutvarande ställföreträdaren har sedan att följa de direktiv som lämnas från fondens sida beträffande överlämnandet av den avlidnes egendom.

Inte så sällan förordnar Kammarkollegiet den förutvarande ställföreträdaren som sin gode man. Det är Kammarkollegiets uppgift att övervaka att den gode man de förordnar fullgör sin uppgift. 


