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	SALEMS KOMMUN
	     


Anvisningar för årsräkning

Årsräkningen ska lämnas till överförmyndarnämnden före den 1 mars varje år. 

Syftet med årsräkningen

Överförmyndarnämnden ska med hjälp av årsräkningen kunna kontrollera att huvudmannens tillgångar i skälig omfattning använts för hans eller hennes nytta och att tillgångarna i övrigt är skyddade genom en säker placering som ger skälig avkastning. Årsräkningen är därför en viktig handling. Blanketten ska fyllas i noggrant med bläck eller annan beständig skrift. Korrigeringar genom användning av tipp-ex får inte förekomma.

Kontoutdrag och övriga verifikationer

Skicka med kontoutdrag över samtliga transaktioner från transaktionskontot (det konto där huvudmannens inkomsten går in och där du betalar huvudmannens räkningar) för perioden den 1 januari  till den 31 december. OBS! Var noga med att hela perioden är med i kontoutdraget! Bifoga även alla års- och saldobesked från banker, försäkringskassan, pensions- och försäkringsutbetalare och andra institut. Glöm inte utdrag över habilitets- samt handikappsersättning. Kontoutdraget liksom systematiserade verifikationsbilagor underlättar Överförmyndarnämndens granskning av redovisningen

OBS! Samtliga inkomster och utgifter måste kunna verifieras vid granskningen!

OBS! Kontoutdrag visar tydligast vilka inkomster och utgifter huvudmannen haft under året!!!

Sidan 1

Fyll i din huvudmans personuppgifter. Om folkbokförings- och vistelseadress skiljer sig åt, ange båda adresserna på denna plats. Ange dina egna personuppgifter så fullständigt som möjligt. Glöm inte att underteckna blanketten på heder och samvete!

Sidan 2 – Tillgångar vid periodens början och inkomster

För in uppgifter om bankmedel och kontanter från föregående årsräkning, eller avgående ställföreträdande sluträkning (om du tagit över uppdraget från någon annan) alternativt från den förteckning som du upprättade när uppdraget påbörjades. Var noggrann med att ange bankens namn, kontonummer och behållning. Här anges icke-kontanta tillgångar såsom eventuell fastighet, bostadsrätt, fonder, värdepapper, kapitalförsäkring mm. Uppgifter hämtar du från föregående årsräkning, sluträkning eller förteckning. Här redovisar du den aktuella periodens inkomster. Inkomsterna ska tas upp före skatt(brutto). 








VGV

Sidan 3 – Medelsanvändning och tillgångar vid periodens slut

Under utgifter redovisas hur huvudmannens medel har använts under perioden. Redovisningen ska avse faktisk användning och inte en uppskattning enligt budget. Av redovisningen ska särskilt framgå hur mycket som använts för huvudmannens uppehälle och nytta i övrigt. Höga opreciserade klumpsummor får därför inte förekomma.
Under tillgångar(bankkonton, kontanter, ICA-kort etc.) anges kvarvarande bankmedel och övriga kontanta tillgångar vid periodens slut. Uppgifter ska styrkas med års- eller saldobesked. 
Övriga tillgångar. Här anges icke-kontanta tillgångar vid periodens slut, såsom eventuell fastighet, bostadsrätt, värdepapper, fonder etc. Uppgifterna ska styrkas med saldobesked, taxeringsbevis och liknande.

Sidan 4 – Eventuella skulder och övriga upplysningar

På blankettens sista sida ges utrymme för att anteckna eventuella skulder och deras förändring under perioden. Vänligen uppmärksamma att om det motsatta förhållandet gäller, d.v.s. att någon står i skuld till huvudmannen ska denna fordran antecknas som icke-kontant tillgång för huvudmannen, och som eventuell inkomst om betalning sker, på sida 2 och 3. Under övriga upplysningar kan du lämna ytterligare uppgifter av vikt för den ekonomiska förvaltningen.

OBS!A+B och C+D ska vara exakt samma summa!!!

Några tips och råd i övrigt

Kontoutdrag med transaktionsbesked för hela den aktuella redovisningsperioden är till stor hjälp vid upprättande av års- eller sluträkning. Med hjälp av kontoutdraget kan du enkelt kontrollera att du inte glömt någon inkomst eller utgift. 

Utdelning av fonder och aktier, som sker med kontanta medel, liksom försäljning av sådana värdepapper, måste antecknas under inkomster. Skälet till detta är av redovisningsteknisk natur. Det framgår annars inte tydligt av redovisningen vad förmögenhetsförändringen beror på. Av samma skäl måste t.ex. köp av fonder anges under utgifter(trots att det inte är fråga om någon egentlig utgift utan en omdisponering av befintliga medel). Utdelning som sker med nya andelar eller aktier ska dock inte anges under inkomster. Förmögenhetsförändringen framgår i detta fallgenom att du under rubriken för icke-kontanta tillgångar anger det nya totala antalet andelar eller aktier, antecknarvärdet per redovisningsperiodens slut samt hänvisar till aktuellt verifikat (i många fall: årsbesked).
Redogörelse för utfört arbete

Utöver en redovisning av huvudmannens ekonomi ska du lämna en redogörelse för utfört arbete. En särskild blankett för detta ändamål bifogas med årsräkningen. I den ska du även ange om du yrkar på arvode och kostnadsersättning för ditt utförda uppdrag. Det är viktigt att du skickar tillbaka blanketten ifylld även om du inte yrkar på arvode och ersättning för ditt uppdrag. Tänk också på att kryssa i vad du yrkar ersättning för.

Resor

För det fall du begär ersättning för resor, som gjorts för din huvudmans räkning, ska resorna redovisas i en reseräkning/körjournal. Reseräkningen ska innehålla datum, antal kilometer, färdsätt, resans syfte och person/myndighet som träffats. Utan reseräkning/körjournal kan utlägg för resor inte ersättas. Vidare utgår ersättning för resor endast om de varit nödvändiga för uppdragets utförande. Ersättning utgår inte för besök hos huvudmannen.


