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	SALEMS KOMMUN
	     


Att bevaka huvudmannens rätt i ett dödsbo

Har din huvudman del i ett dödsbo, eller annat oskiftat bo och ditt förordnande innefattar att bevaka hans/hennes rätt ska du som god man se till att bouppteckningen sker senast inom tre månader efter dödsfallet. Gode mannen är också skyldig att närvara vid bouppteckningen. Vidare måste gode mannen se till att bouppteckningen lämnas in till Skatteverket för registrering senast en månad efter det att den blivit upprättad.

Testamente

I samband med bouppteckning kan testamente företes. Gode mannen ska då ta ställning till om testamentet kan godkännas för huvudmannens räkning. Är huvudmannen bröstarvinge bör gode mannen tänka på att göra förbehåll för dennes laglott.

Dödsboets förvaltning och utredning

När bouppteckningen förrättats ska gode mannen delta i dödsboets förvaltning och utredning.  krävas tillstånd av överförmyndarnämnden. Överförmyndarnämndens tillstånd fordras om en fastighet i boet ska säljas eller lån upptas. Gode mannen är ålagd att inhämta överförmyndarnämndens tillstånd för sådana åtgärder.

Bodelning

När boutredningen är avslutat ska boet avvecklas. Finns efterlevande make ska bodelning först göras, då egendomen delas i två lotter. Den efterlevande maken äger den ena lotten. Den andra lotten blir föremål för arvskifte. Ofta görs dessa åtgärder samtidigt och sammanförs i det som kallas bodelning och arvskifte.

Ska bodelning ske av någon annan anledning än dödsfall, ska gode mannen se till att bodelning förrättas så snart som möjligt.

Arvskifte

Om dödsboet inte skiftas inom sex månader från bouppteckningsdagen, och har avtal om sammanlevnad i oskiftat dödsbo inte heller ingåtts, ska gode mannen eller förvaltaren inom denna tid redogöra för överförmyndarnämnden om anledningen till dröjsmålet. Gode mannen eller förvaltaren måste därefter och till dess att dödsboet skiftats, eller avtal om sammanlevnad i oskiftat dödsbo ingåtts, lämna redogörelse till överförmyndarnämnden var sjätte månad.

Skifteshandlingen ska undertecknas av samtliga delägare jämte god man och lämnas in till överförmyndarnämnden i två exemplar för godkännande. Underskrifterna behöver inte bevittnas.

Sedan skifteshandlingen godkänts av överförmyndarnämnden ska huvudmannens lott redovisas för överförmyndarnämnden, d.v.s. kontobesked ska skickas in. Beskedet ska visa att kontanter insatts på bank, att värdepapper har deponerats eller registrerats hos VPC, att lagfart sökts på fastighet etc.

Avtal om sammanlevnad i oskiftat bo måste godkännas av överförmyndarnämnden.


